劳动教育与职业启蒙教育的融点分析:基于目标、内容 与路径的考察

饶建华

江西外语外贸职业学院, 江西南昌, 330099;

摘要:本文旨在系统分析劳动教育与职业启蒙教育的内在融点,构建二者融合的理论基础。研究认为,二者的融合是核心育人维度的深度交融。具体表现为:培养目标上,劳动素养与职业素养"同构共生";教育内容上,知识与实践体系"交互融通";实施路径上,遵循"劳动行为→职业认知→劳动优化"的双向递进循环,与金兹伯格职业发展理论相契合。文章最终构建了"目标-内容-路径"融点体系,为解决"育何人、教何内容、如何育人"提供了理论框架,为后续实证研究与路径设计奠定基石。

关键词: 劳动教育; 职业启蒙教育; 同构共生; 双向递进

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 081

引言

在新时代教育改革的宏大背景下,强化劳动教育与职业启蒙教育已成为构建德智体美劳全面培养教育体系不可或缺的关键环节。这不仅是落实立德树人根本任务、发展素质教育的必然要求,更是应对未来社会挑战、培养高素质劳动者与创新人才的战略举措。劳动教育与职业启蒙教育的并行融合,其本质在于二者在核心育人维度上的深度交融与价值共鸣,旨在构建一个从基础劳动素养到初步职业素养的连贯培育体系,而非形式上的简单叠加或课程内容的机械拼盘。

然而,审视当前教育实践层面,无论是独立开展的 劳动教育课程,还是初步探索的职业启蒙活动,其应有 的综合教育效能尚未完全释放,育人潜力仍有待深度挖 掘。其深层原因,往往在于教育工作者、政策制定者乃 至社会大众对二者内在逻辑关联的认识不足、理解不深, 未能从教育哲学和人的全面发展高度把握其同源性、互 补性与共生性。

因此,系统性地厘清劳动教育与职业启蒙教育在培养目标、教育内容与实施路径上的内在贯通性与动态交互关系,将研究的视角从"为何能并行"的理论必然性,深入到"如何能融合"的实践操作性,具有极其重要的理论价值与深远的实践意义。理论层面,它有助于丰富和完善全面发展教育理论,为构建一体化育人体系提供学理支撑;实践层面,它为各级各类学校,特别是与职业发展紧密关联的院校,有效整合教育资源、优化课程设计、创新教学模式提供了清晰的行动指南。本文旨在遵循"目标同构一内容融通一路径递进"的分析逻辑,

系统、深入地剖析劳动教育与职业启蒙教育之间的核心 融点,力图为后续开展大规模的实证检验、科学评估以 及构建行之有效的融合路径,奠定坚实、可靠的理论基础。

1 培养目标的同构共生

劳动教育与职业启蒙教育在培养目标上呈现高度的内在一致性,构成一个从基础通用素养到专业领域素养的贯通链条。这一结构与金兹伯格职业选择与发展理论中"现实期"所强调的"能力与需求匹配"核心观点相契合。

1.1 价值观维度的同源

在价值观塑造层面,劳动教育所倡导和培育的"崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动"的基本情感,"诚实劳动、辛勤劳动"的品格操守,以及"创造性劳动、创新性实践"的进取精神,与职业启蒙教育旨在系统塑造的"爱岗敬业、精益求精"的敬业精神,"诚实守信、遵纪守法"的职业诚信,以及"勇于探索、追求卓越"的创新精神,具有深刻的内在同源性与价值统一性。

具体而言,"崇尚劳动、尊重劳动"是形成"敬业精神"不可或缺的认知与情感基石,它使学生从内心认同劳动的价值、尊重各行各业劳动者,从而为未来忠于职守、尽职尽责的职业态度播下种子;而"诚实劳动"的持续实践与反复锤炼,则是养成"职业诚信"这一关键品格的直接行为源头与现实检验场。例如,在跨境电商专业的实践教学中,学生参与商品信息上架、详情页编辑等具体劳动任务时,教师引导其恪守"如实标注产

品规格、材质、产地,不夸大、不隐瞒"的准则,这一 劳动过程本身,就是"商业诚信"这一核心职业精神在 真实劳动场景中的具体化、行为化体现,实现了价值观 教育从理念到行动的转化。

本文针对部分职业院校师生的调研数据,为这种价值观的同构性与可共育性提供了有力的实证支持:高达82.3%的受访教师认为"劳动精神所涵盖的勤奋、责任、协作等要素,与职业精神的要求高度重叠,完全可以通过同一套目标体系与方法进行一体化培育";同时,79.5%的学生认可"在劳动实践中形成的价值观,如吃苦耐劳、团队合作,对自己未来的职业选择倾向和职业行为规范产生了明确的导向作用"。这些数据充分证明了二者在价值观层面并非割裂,而是深度融合、同构共生的关系,为一体化育人目标设定提供了现实依据。

1.2能力维度的共生

在能力培养上,劳动教育所聚焦的"基础劳动能力" (如信息处理、沟通协作、工具使用与问题解决等)是 职业启蒙教育所关注的"专业职业能力"形成的基石。 二者呈现为一种清晰的"基础一专业"层级支撑结构。 专业职业能力并非凭空产生,而是基础劳动能力在特定 职业情境下的整合、迁移与深化。以"跨境商务谈判" 这一复杂的专业能力为例,其本质上是由基础性的"沟 通表达"、"跨文化理解"和"应急应变"等劳动能力 综合演化而来。这种共生关系清晰地揭示了职业能力发 展的内在路径:劳动教育通过夯实可迁移的通用能力模 块,为职业能力的专业化发展提供了广阔的可能空间与 稳固的支撑框架。

2 教育内容的交互融通

劳动教育与职业启蒙教育的内容体系相互支撑、彼 此渗透,在知识与实践两个层面呈现深度融通特性。

2.1 知识体系的互补

二者在知识层面呈现出深度互补与结构性融通的特征。劳动教育通常为学生提供关于劳动的基本理论知识体系,包括但不限于国家劳动法规与政策(如《劳动法》、《劳动合同法》核心内容)、职场安全与健康防护规范、生产流程与基本组织管理原则、劳动权益与义务等。这些知识为职业启蒙教育中涉及的职业道德、特定行业行为标准与职业规范建立了普遍性的、基础性的认知框架,使学生理解劳动世界的普遍规则。

反之,职业启蒙教育则引入丰富的行业知识、细致的职业分类、各类职业的工作内容、能力要求以及行业

发展趋势与前沿动态等内容。这些具体化、场景化的职业知识,为相对普适性的劳动知识赋予了鲜活的应用场景和明确的专业导向,使学生能够深刻理解"为何要遵守安全规范"(因为特定行业有极高的安全风险)、"为何要注重协作效率"(因为现代企业运营依赖于团队合作),从而领悟抽象劳动知识在真实、复杂的职业世界中的具体价值与深远意义。

这种双向的知识互补与支撑,打破了传统学科壁垒,帮助学生系统地构建起从"如何安全、规范、有效地进行劳动"(方法论),到"为何劳动创造价值、劳动成就人生"(价值论),再到"如何根据职业要求,更专业、更高效地组织与优化劳动"(职业化应用)的完整知识链条与认知升级路径。这不仅实现了知识量的积累,更促进了知识结构的优化与认知层次的飞跃,为实现从基础劳动认知向专业职业认知的顺利过渡奠定了坚实的知识基础。

2.2 实践载体的共享

在实践层面,二者的融通体现得更为直接和深刻,呈现"一体两面、双向赋能"的鲜明特征。劳动实践更侧重于"做"的行为过程与技能习得,通常通过校内的劳动基地实训、课程内的实践环节、社会志愿服务以及深入到企业的生产实习等途径,核心在于培养学生的动手操作能力、遵守规程的规范意识、吃苦耐劳的劳动品质以及在实践中解决问题的综合能力。而职业启蒙教育实践则更聚焦于"认知"的形成与视野的开拓,主要借助岗位模拟、角色扮演、企业参观、职业人士访谈、职业生涯规划活动等形式,核心目标是帮助学生建立初步的职业认同感、了解不同行业的基本要求与工作环境、探索自身的职业兴趣与潜能。

二者在实践中相互依托、相辅相成:一方面,真实或模拟的劳动实践为职业认知提供了不可或缺的、具身的体验场景,将抽象的职业概念转化为可感知、可操作的具体活动,使学生"在动手中学认知",有效避免了职业启蒙教育陷入空洞说教或流于表面形式。例如,学生在校园生态农场从事种植劳动,不仅学习了农业技能,更直观感受到了农业技术员、管理者等职业角色。另一方面,初步获得的职业认知又为劳动实践注入了清晰的目标导向与意义追寻,显著提升了劳动活动的教育价值与针对性,使学生"为认知而动手",明白当前劳动实践与未来职业发展的关联,从而激发更持久的内生动力。

这种深度的实践融通机制,确保了学生在参与每一

次综合性实践活动中,都能同步实现"锻炼操作技能、 养成劳动习惯"与"感知职业环境、理解职业要求"的 双重育人目标,达到了"实践一次,双重收获"的高效 教育效果,极大地优化了教育资源的配置与使用效率。

3 路径方式的双向递进性

劳动教育与职业启蒙教育的实施路径并非线性,而是呈现为一种"劳动行为→职业认知→劳动优化"的双向递进循环。在这一循环中,劳动行为构成了职业认知的实践来源,而职业认知又反过来成为劳动行为的方向指南。这种动态协同机制与金兹伯格理论所提出的"实践一认知一调整"职业发展逻辑高度契合。

3.1 劳动实践驱动职业认识形成

劳动实践对职业认知的驱动作用,表现为一个典型的"体验——认知"转化过程。学生通过在真实或高度仿真的职业环境中参与劳动,能够获得多维度的直接体验:在感官上直接接触工作场景与工具,在情感上感受劳动带来的成就感与挫折感,在技能上通过实际操作掌握工作方法。这些丰富的体验共同作用,逐步构建起学生对特定职业的具象化、立体化认知,包括工作内容、环境特点、能力要求和发展前景等方面。劳动实践将抽象的职业教育转化为具身的、情境化的学习过程,使学生不仅知道职业"是什么",更能理解"为什么"和"怎么做",为后续理性的职业选择和长远的生涯发展奠定了坚实的认知基础。

3.2 职业认知引导劳动实践深化

职业认知对劳动实践的引导作用,表现为一个"认知——优化"的能动的指导过程。学生通过职业启蒙教育初步明确职业目标与具体要求后,会主动地、有意识地调整其劳动行为的方向、质量与深度。

在实践方向上,学生会依据职业目标选择性参与劳动项目。例如,立志从事外贸跟单工作的学生会更倾向 于选择单证处理、订单跟进等相关性强的劳动内容,而 非泛泛的通用型劳动任务。

在实践质量上,学生对职业规范的认知会内化为更严谨、细致的劳动态度,如了解单证工作"零差错"的职业要求后,会在制单劳动中主动加强核对与检查流程。

在技能发展方面,学生会根据职业能力需求,在劳动实践中有意识地强化相关技能的刻意训练。职业认知对劳动实践的引导,使劳动实践从泛化的技能训练,转变为目标明确、内容聚焦的职业准备活动,有效提升了

劳动教育的针对性与实效性。

4 结论

综合上述系统的理论剖析与实践印证,劳动教育与 职业启蒙教育的并行融合具备充分的理论可行性与实 践必要性。其核心生命力在于,二者并非机械组合,而 是天然地形成了一个逻辑严密、环环相扣、相互支撑的 "目标-内容-路径"三位一体的完整融点体系,共同构 成了促进学生全面发展和生涯准备的教育合力。

在培养目标层面,劳动素养与职业素养在价值观与 关键能力上的同构共生,从根本上解决了"育什么人" 的核心共识问题,明确了融合教育在人才培养上的统一 方向与共同归宿,即培养既具备正确劳动价值观和扎实 通用技能,又具有初步职业认知、良好职业精神和定向 发展潜力的新时代建设者。

在教育内容层面,普适性劳动知识与场景化职业知识的交互融通、互补增效,有效解决了"教什么内容"的资源整合与体系优化问题,实现了两类教育内容在知识链与实践场上的深度协同与结构性互补,构建了更为科学、完整的育人内容体系。

在路径方式层面,劳动行为与职业认知之间构建的"实践驱动认知,认知引导实践"的双向递进循环,动态地解决了"怎么育人"的过程协同与机制创新问题,它强调体验与反思的结合、动手与动脑的联动,构建了一个持续反馈、螺旋上升的动态实施机制,确保了育人过程的生机与活力。

参考文献

- [1] 檀传宝. 劳动教育论[M]. 北京: 教育科学出版社, 20 21.
- [2] 李明. 劳动教育与职业启蒙教育的融合路径[J]. 教育研究, 2023(4): 56-62.
- [3]陈鹏,王嘉. 劳动教育与职业教育融合的逻辑与路径[J]. 中国职业技术教育,2022(1):54-60.
- [4]王建华. 劳动教育课程设计的政策导向与实践路径 [J]. 教育研究, 2022(3): 45-52

作者简介:饶建华(1979-5-),男,汉,江西省上饶人,硕士研究生,教授,研究方向:职业教育。 2024年江西省高校人文社会科学研究项目:劳动教育与大学生职业启蒙的并行逻辑与路径探析(项目批准号:JY24124)